

元朗民政事務處  
**2023 至 2024 年度工作計劃**

本文件旨在向議員介紹元朗民政事務處（民政處）2023至2024年度的工作計劃。

### 元朗區最新概況

2. 按區議會分區劃分，2022年元朗區的人口約為652 500人，是全港人口第三多的行政區，人口年齡中位數為44，是全港18區中第二年輕的行政區。另外，元朗區的住戶數目約為232 900個，家庭住戶平均人數為2.8人。區內的家庭住戶每月入息中位數為28,900元，較全港家庭住戶入息中位數（28,300元）高約2.1%，屬十八區中的第十二位<sup>1</sup>。元朗區多於一半人口居於私人房屋，約三成人口居於公營租住房屋，另有約一成人口居於資助自置居所房屋<sup>2</sup>。

### 工作目標和範疇

3. 民政事務總署（總署）的使命，是加強政府與市民之間的溝通，以及協助發展地方行政。為達成使命，民政處致力：

- 鞏固政府與市民之間的溝通途徑；向市民闡釋政府的目標、政策和服務；搜集、評估並向政府反映市民的意見和期望，使政府施政能夠因時制宜；
- 透過地區管理委員會，統籌地區上的各項政府服務以及公共設施計劃的推展工作；
- 協助和推廣元朗區議會（區議會）的工作；

---

<sup>1</sup> 根據政府統計處編製的《2022年按區議會分區劃分的人口及住戶統計資料》報告書

<sup>2</sup> 根據政府統計處2021年人口普查資料

- 鼓勵市民參與社區建設活動，以培養市民守望相助的睦鄰精神；
- 在發生緊急事故和天災時，協助提醒市民保持警覺，並為市民提供臨時庇護站，以及協調各項支援服務和善後工作；及
- 進行地區小型工程、鄉郊小工程和推行大廈管理措施，以改善市民的居住環境。

## 統籌各部門的地區工作

### 地區管理委員會

4. 地區管理委員會（區管會）是一個官方的委員會，由民政事務專員擔任主席，成員包括區內各主要部門的代表。區管會為各部門提供定期討論的場合，以探討和解決區內的問題。民政處將繼續善用區管會統籌及協調政府部門在地區的各項工作和服務。

### 元朗地區主導行動計劃

5. 在區管會及區議會的支持下，地區主導行動計劃（主導計劃）在 2023-24 年度將繼續深化處理四項地區問題，即處理店舖違例擴展、清理違例停泊單車、加強滅蚊及剪草工作和環境優化（如清潔「三無大廈」公用地方和清潔小巷）。民政處會繼續與各有關部門進行協調及推展主導計劃下的工作，並向區管會和區議會匯報最新進展。

### 處理道路上的棄置車輛

6. 民政處會繼續協助統籌聯合清理行動，處理在行車路旁、泊車位、行人路上及公共運輸交匯處的棄置車輛（包括棄置電單車）。運輸署會根據《土地（雜項條文）條例》（第 28 章）第 6 條向棄置車輛張貼通知。如在通知的限期屆滿後，有關車輛仍原封不動，路政署會負責將棄置車輛送往地政總署管理的儲存中心協助處理。警務處會繼續處理對道路使用者構成即時危險或阻

塞交通的車輛，而地政總署則繼續處置公共道路以外未批租及未撥用政府土地的棄置車輛。

### *協助元朗區議會的工作*

7. 區議會轄下現設有四個委員會。民政處為區議會提供秘書處服務，包括安排區議會及其委員會會議、處理發還議員的酬金及營運開支，以及為區議會處理申訴等工作。民政處亦會支援區議會的工作，包括協助部門就地區改善及發展事宜諮詢區議會。

8. 現屆區議會任期將於本年年底完結。政府剛於本年五月推出了完善地區治理建議方案，當中包括重塑區議會。為落實方案中有關重塑區議會的建議，特區政府已於 5 月 31 日向立法會提交《2023 年區議會（修訂）條例草案》，並爭取早日通過《條例草案》，以開展接下來大量的選舉籌備工作。民政處會全力配合推進有關工作。

### *諮詢服務*

9. 元朗民政諮詢中心的服務時間為星期一至五上午 9 時至下午 7 時，為市民提供查詢政府各類服務的資料、免費派發政府表格及小冊子、辦理作私人用途的聲明/宣誓，以及預約免費法律諮詢計劃服務等。此外，總署一直與香港律師會合辦免費法律諮詢計劃，以協助市民解答法律疑難，有意使用這項服務的市民可於各區的民政諮詢中心辦理預約服務。

## **社區網絡建設**

### *地區委員會及地區團體*

10. 元朗區現時設有五個地區委員會。當中三個分區委員會（分區會），分別涵蓋元朗市、天水圍南和天水圍北。三個分區會於上年度定期舉行會議和在各自分區舉辦社區建設活動，藉此提升居民對社區的凝聚力及歸屬感。分區會在本年度將會一如以往，繼續就影響區內的地區事務提供意見，以回應區內居民的需要及加強居民對社區的歸屬感。民政處亦會繼續全力協助元朗區撲滅罪行委員會和元朗區防火委員會推行社區聯絡和建設工作，

並舉辦不同類型的社區參與活動，以推進各委員會的工作目標。

11. 此外，行政長官在 2022 年《施政報告》宣布推出「青年參與倡議計劃」，以吸納更多青年人參與公共事務，加強與政府互動互信。根據上述計劃，元朗區青年社區建設委員會及元朗區青年發展及公民教育委員會已於 2023 年 4 月成立。兩個委員會由地區人士及自薦青年組成，以提供平台讓委員就地區工程、青年發展和公民教育等地區議題發表意見。

12. 民政處除透過上述委員會收集地區意見外及改善社區外，也會繼續與元朗區內的社團、商會、街坊福利會、同鄉會、宗教團體、婦女團體、校長會、志願團體、業主立案法團（法團）、業主委員會（業委會）及大廈業主聯會等保持密切聯繫，凝聚社會力量，同時聽取他們對地區及政府施政的意見。

### *社區參與計劃*

13. 民政處會審批地區團體遞交的各项撥款申請、協助統籌和舉辦社區參與活動，以及監察和評估撥款資助的活動。同時，民政處亦會運用撥款跟各地區團體合作，推展社區參與項目，例如舉辦具地區特色的活動和受歡迎的節慶活動，以及文藝、康樂和社會服務活動，以滿足地區需要。元朗區在 2023-24 年度獲得約 2,200 萬元撥款可供推行有關項目。

### *地區服務及關愛隊伍*

14. 行政長官在 2022 年《施政報告》中宣佈於全港 18 區成立地區服務及關愛隊伍（關愛隊），以支援政府地區工作和加強地區網絡。元朗區會劃分成共 39 個小區，每小區設立一隊關愛隊小隊。關愛隊以團體為單位組成。關愛隊的特點是凝聚資源、覆蓋全港和小區為本。關愛隊的工作主要針對地區需要提供服務。關愛隊除了日常推展關愛活動，例如探訪有需要人士外，亦會協助處理突發和緊急事故。

15. 政府已率先起動荃灣和南區關愛隊。元朗區及其餘 15 區的關愛隊已於三月截止報名。政府正進行遴選工作，預計關愛隊會在今年第三季逐步起動。起動後，民政事務專員作為區內關愛隊小隊的總指揮，會根據政策優次和地區需要指示關愛隊的工

作。民政處亦會定期監察關愛隊小隊的工作，包括派員巡視或出席有關的活動或服務，以評估服務成效，並檢視小隊達標的進度。

### 青少年發展工作

16. 由民政處推動成立的「元朗區青年 Fans Club」廣邀 11 至 29 歲的年輕人參加，讓他們透過多元化的青年發展活動裝備自己，積極投入社區並為元朗區作出貢獻。在 2023-24 年度，Fans Club 將會繼續推行各項以「生涯規劃」、「文化藝術」、「康樂體育」、「環境保育」和「社會服務」為主題的活動，鼓勵青少年勇於承擔、服務社群並回饋社會。

17. 為了深化青少年發展工作，民政處於 2011 年成立首屆元朗區青年活動委員會。新成立的元朗區青年發展及公民教育委員會將繼續秉承過去青少年暑期活動統籌委員會及元朗區青年活動委員會的傳統，資助學校、地區團體及非政府機構籌辦青少年活動，亦會積極以全新思維舉辦更多不同類型的青少年活動，擴闊青少年的視野，加強青年的國民及公民意識，提升其發展潛能，推動其參與公民社會建設。

18. 在 2023-24 年度，本處會繼續籌辦多元化的青少年活動，包括舉辦內地交流計劃，增加區內青少年對祖國的了解；以及透過導賞訓練計劃，讓區內青少年深入了解區內特有的歷史、文化和生態環境，並一如既往，透過與元朗區中學校長會及元朗區小學校長會分別合辦「元朗區學生全方位增值計劃」和「元朗區至叻學生領袖培訓計劃」，舉辦更多青年發展活動。有關計劃旨在透過活動讓青少年認識自我、擴闊視野及增進知識，繼而定立奮鬥目標，培育積極的生活態度，自我增值並提升能力，並伸延至對社區的關愛。

### 文娛康樂

19. 民政處一直與區內的主要非政府社區、體育和文藝機構合作，為居民提供各式各樣有益身心的文娛康樂活動，以推動地區的持續發展。民政處在新一年度亦已準備跟相關團體一同合作，舉辦各項活動，例如元朗藝術節，以及不同類型的地區體育及文藝活動等。

## 色彩人生在元朗社區建設計劃

20. 民政處及社會福利署會繼續透過「色彩人生在元朗」社區建設計劃舉辦一系列跨部門、跨界別活動，並推廣以和諧家庭、社區共融、鄰里關懷、積極人生等為主題的社區建設計劃。活動的主要對象為區內的弱勢社群人士，其中包括低收入、少數族裔、新來港及單親家庭等人士。擬議的活動包括家庭探訪、印製記事簿及元朗區社會服務概覽、義工訓練暨分享會、家庭／親子工作坊、親子郊遊活動，以及嘉年華活動等。

## 大廈管理

21. 截至 2023 年 4 月底，元朗區共有 9 338 幢私人樓宇，包括鄉村式發展的低密度樓宇及多層大廈，其中成立了 407 個法團以及 66 個業委會。元朗區內不少私人樓宇的樓齡超過 20 年，當中有大廈存在樓宇管理及維修等問題，例如業主之間不時就大廈管理問題發生爭拗。有見及此，民政處將繼續積極支援大廈業主及居民加強彼此溝通，按照《建築物管理條例》解決樓宇管理及維修等問題。

22. 本處在 2023-24 年度將會繼續鼓勵及協助居民成立法團，並會繼續舉辦座談會和證書課程，加強市民對大廈管理的認識，鼓勵他們積極參與大廈管理。

23. 為加強向業主及法團的支援，總署推出多個支援服務計劃，包括「居民聯絡大使計劃」、「大廈管理免費法律諮詢服務」、「免費大廈管理外展法律諮詢服務」、「大廈管理義務專業調解服務計劃」、「大廈管理糾紛顧問小組」、「法團會前諮詢服務」、「解決大廈管理爭議服務」、「法團諮詢服務計劃」及設立「大廈管理中央平台」，以加強業主及法團了解大廈管理、大型維修工程及投購第三者保險等事宜，並提供專業人士意見，以協助解決大廈管理問題。

## 鄉郊工作

24. 為更有效運用和管理原居民認可殯葬區，總署在 2017 年 3 月推出認可殯葬區先導計劃。元朗區有兩個殯葬區列入先導計劃（第二階段）。為制訂優化上述兩個殯葬區的管理措施，相關

鄉事委員會於 2019 年與村代表及部門代表組成管理委員會，而總署亦已完成先導計劃內元朗兩個殯葬區標示界線範圍及相關測量工作，以完備現時的殯葬記錄。此外，認可殯葬區管理系統已於 2022 年 7 月啟用，以進一步有效管理認可殯葬區的殯葬申請。

25. 鄉郊代表選舉是根據《鄉郊代表選舉條例》（第 576 章）而進行的，而有關的每年選民登記工作已於 2023 年 4 月開始。市民亦可透過鄉郊代表選舉網站([www.had.gov.hk/rre](http://www.had.gov.hk/rre))獲得最新消息及了解選舉詳情。

## **構建社區設施**

### *地區小型工程*

26. 在 2023-24 年度，民政處和康樂及文化事務署獲得近 2,400 萬元撥款推行地區小型工程計劃。民政處和康樂及文化事務署將繼續推行多項地區小型工程計劃，興建休憩處、改善道路、優化設施和美化綠化環境等。

### *鄉郊小工程計劃*

27. 在 2023-24 年度，民政處獲得 2,900 萬元撥款推行鄉郊小工程計劃，主要為鄉郊地區興建和改善道路、排水渠、定期清理渠道及剪草等小型工程項目等。

### *社區重點項目計劃*

28. 元朗區綜合服務大樓已於 2019 年 6 月啟用。民政處及相關政府部門、區議會及伙伴機構元朗大會堂管理委員會會透過根據服務協議組成的管理督導委員會，監察大樓的營運情況。

## **備悉文件**

29. 請各議員備悉本處於 2023-24 年度的工作計劃。

**元朗民政事務處**

**2023 年 6 月**